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Chambre des Représentants. 

SÉANCE DU 25 NOVEMBRE 191 O. 

Projet de loi sur le recensement de l'industrie et du commerce (1 ). 

RAPPORT 
FAIT, AU NOM IŒ LA COMMISSION (2), 1•,\R H. Vl~llll,UO:Gl<JL'W. 

l\lRssmrns, 

Lorsque le Ministère de l'industrie el du Travail, créé Ic 21) mai 1895, 
organisa ses divers services, la nécessité de posséder des renseignements 
complets et exacts sur· l'industrie cl sur la population ouvrière se fit sentir 
d'une manière impérieuse. Rien de sérieux, rien de définitif ne pouvait Atre 
entrepris en matière sociale avant que l'on connût, d'une façon précise et 
certaine, les hommes cl. les institutions auxquels s'appliquerait la législation 
sociale projetée. 

C'est sous l'empire de cette pensée, la Chambre se Ic rappellera, que fui 
décrété le recensement ½énéral des industries et des métiers, qui fut effectué 
le :·H octobre 1896. 

Aujourd'hui on peul, avec plus de raison encore, invoquer en faveur de 
l'opportunité d'un nouveau recensement les motifs qui furent allégués 
en 1896. 

Les documents réunis il y a quatorze ans n'ont plus guère qu'une 
valeur historique. 

L'évolution économique de la .Belgique s'est surtout dessinée avec netteté 
à partir de 180i'j, el c'est depuis lors qu'elle a acquis toute son ampleur el 
roui son développement. 

Des industries nouvelles se sont établies: d'autres ont accru dans de 
grandes proportions leurs installations et leur personnel; quelques-unes ont 
périclité: partout, d'importantes modifications sont à noter dans la forme 

(1) Projet de loi, n• 9. 
(2) La Commission était composée de MM, NE111,cx, ptésident, CL,\ts, LÉONARD, MorEn­ 

SOEN, T1nn,11!t cl Yt:Bll,IEGt:ri. 
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et la constitution des entreprises, comme aussi dans l'organisation ouvrière. 
Ces faits indiscutables suffisent à légitimer une nouvelle opération sta­ 

tistique. 
li faut y ajouter que le champ d'action du Département de l'Industrie et 

du Travail s'est cousldérablement élargi depuis 1896; des problèmes l)OU­ 
veaux ont surgi pour Ja solution desquels un recensement pourra fournir 
des éléments d'un intérêt sérieux. 

Nous pouvons mentionner la question des classes moyennes; la condition 
des employés, le problème du chômage, autant de questions esquissées à 
peine en ,t 896 el qui aujourd'hui sont au premier rang de nos préoccupations. 

Pour être accompli dans de bonnes courlitions, le recensement nouveau de 
l'industrie et du commerce doit être opéré conjointement avec le recensement 
décennal de la population; la simultanéité des opérations permet de décou­ 
vrir d'une façon automatique les personnes appartenant à l'industrie et au 
commerce. En 189(;; celte simultanéité n'existait pas; et ce n'est qu'au prix 
des plus grandes difficultés <JUC l'on put découvrir, non sans laisser subsister 
des chances d'erreur, les personnes à qui des bulletins devaient être confiés. 
En faisant coïncider le recensement de la population et celui de l'industrie et 
du commerce, l'on réalisera de sérieuses économies cl l'on gagnera du temps. 
Enfin, IPs personnes recensées éprouveront un moindre dérangement. 

Ces raisons suffisent fi légitimer la date proposée du 31 décembre prochain. 
La périodicité rc~gulière du recensement paraît hautement souhaitable. La 

vie économique de la Nation se développe chaque année davantage, et il 
importe de suivre fi des intervalles relativement rapprochés ces morlitica­ 
tions. En fixant la date du recensement à des époques choisies sous l'empire 
changeant des circonstances, on risque de faire œuvre incohérente. La 
périodicité décennale est déjà établie pai· la loi en ce qui concerne l<i recen­ 
sement de la population et le recensement de l'agriculture. JI semble superflu 
de montrer que le recensement de l'industrie et du commerce doit .ètre 
répété tous les dix ans, et cela avec au moins autant de raison que les 
dénombrements démographique el agricole. 

La Commission, en donnant au projet de loi une adhésion unanime, tient 
à féliciter Jl. le )linistrc de l'industrie et du Travail de son heureuse 
initiative. 

Elle espère que le travail de recensement, devant occasionner un supplé­ 
ment de trayait aux agents recenseurs, sera subsidié dans une mesure 
raisonnable par le Département de l'Indu-trie et du Travail. 

Elle espère que ln Chambre, en considération de l'urgence, voudra bien 
consacrer, sans délai, par son vote, les propositions du Gouvernement. 

Le Bupporteur, 
YEHHAEGEN. 

le Président, 

E. NERINCX. 
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Kamer der Volksvertegenwoordigers. 

VERGADf.l\lNG VAN 25 NOVDIBER 1910. 

Wetsontwerp betreffende de opneming van de nijverheids- en handels­ 
bedrijven ('). 

VERSLAG 
NAME:NS l)F, COMMISSIE (2) ÙITGEBHACIIT DOOB m:i\ IIEim ,·1m11 .. u:GE!W. 

Torn het .\linistcrie van \ijverhei,I r11 Arhpi,1, op 2;-; ~Ici ,t895 lot 
stand t\·ckome11, zijne verschillende diensten inrichtte, werd het dringend 
noodig bevonden vollerliue en nauwkeuriue inlichtingen te bezitten omtrent 
de nijverheid en het getal arbeiders. Op sociaal i;wbied kon niets bestendigs 
worden ondernomen, zoolaug men niet nauwkeurig en zeker wist op welke 
menschen, op welke instellingen de 0111wol'pc11 sociale wetgcvint-:' van 
tocpas~ing zou zijn. 

l'i1gam1dc nn deze opvauirur, - de Kamer zul het zich herinneren, ·­ 
werd besloten over te gaan tol eene algPmeene opueming van d,~ nijver­ 
heidsbcdrijven en amhachteu : zij geschiedde 01• 31 Octobcr l896. 

i\lel nog meer arond kan 111en thans voor eenr nieuwe opneming doen 
gelden de '"redener; die i11 ,J 896 werden i11~ProPpe11. 

De bescheiden, veertien jaar gelden hijeeng-Phnichl, hebhen nog slechts 
een historisch belang. 

Belaië's ontwikkeling op hrl g1•hicd van handel en nijverheid heeft zich 
vooral duidelijk af~rlPckcnd sedert ·18!>~>. Ook is hel van dien lijd af dat 
zij zulke hooae vlucht 111rn1. 

Nieuw« nijvrvheidsondernemingen ontstonden, andere lwhhc11 in mm· 
zienlijke mate hare inrichtingen en haar personeel uiurehrcid ; ,~eni~e zijn 
tvn val gebracht; overal ontsrondcn aanzienlijke ,rijzigi11ge11 in den vorm 
----------------------------·-----------·-------------- 

(i) W(:lwn[wP,rp, n" 9. 
(':!) Ile Commissie bestond uit -de heernn ~1mm:x, 110or;,i./la, C1,,1Es, U;n:--,1.1w, ~lornn­ 

sosx, Tmusur r.n VEIIIIAEGl:'.'.'i. 
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en in de samenstelling der ondernemingen, zoowel als in de inrichting vau 
den arbeid. 

Deze onbetwistbare feiten volstaan om cene nieuwe statistische verrichting 
le wettigen. 

Hierbij komt nog, dat sedert 1896 de werkkring van het Ministerie van 
Nijverheid en Arbeid aanzienlijk is toegenomen; nieuwe vraagstukken zijn 
opgerezen en, tot oplossing daarvan, kan cene opname waarlijk belangrijke 
hestanddeelen aan de hand doen. 

Onder deze 'vermelden wij : het vraagstuk betreffende den middenstand, 
de toestand waarin de bedienden verkeeren.de werkloosheid,allemaal punten 
die in 1896 ternauwernood werden geschctsl en thans in de hoogste male 
onze, bezorgdheid verwek ken; 

Om de nieuwe opneming van - de- nijverheid en den handel onder 
gunstige omstandigheden te verrichten, hehoort zij gepaard te gaan met de 
tienjarige volkstelling; zoo zij samengaan, komt men er als v.an zelf toc te 
weten welke personen behooren tol de nijverheid en tol den handel. ln 
1896 gingen beide verrichtingen 11ie1 gepaarc,I; ook kostte hel de grootste 
moeite om; zelfs nog met veel gevaar voor vergissing, de personen le 
ontdekken aan wie bulletijns dienden te worden toevertrouwd. Gaat de 
volkstelling samen met de opname vau de nijverheids- en handelsbedrijven, 
dan spaart men aanzienlijke sommen uit en wint men tijd. Ook zal het 
aan de opgetelde personen minder last veroorzaken. 

Deze redenen volstaan om den voorgcstelden datum van 3 ·1 December 
aanstaande le wettigen. 
't Schijnt uiterst wenschelijk, de opneming op gezette tijdstippen le doen 

geschieden. Jaarlijks ontwikkelt zich meer het economisch leven der Natie 
en deze wijzigingen 1110ft 'men nagairn met betrekkelijk korte tusschen­ 
poezen. Bepaalt men den dar urn-der opneming op tijdstippen, gekozen onder 
den veranderlijken drang der omstandigheden, zoo stelt men er zich aan 
bloot, een onsamenhangend werk te verrichten. Heerls nu bepaalt de wet, 
dat er ·om de +ien- jaren volkstelling e11 opneming van de landbouwonder­ 
nemingen geschiedt Overbodigschijnt het te bewijzen, dat het opnemen van 
de handels- en -nijverbeidsiorichtingen 0111 de tien jaren noodig is, en dit 
minstens met evenveel reden als voor de bevolking en den landbouw. '· 

Eenparig sluit ile Commissie zich aan hij hel wetsontwerp .. Zij.wenscht 
den heer ~lini~.t.er van Ni,j,1crheid en ,Arbeid geluk met zijn go.ed initiatief, 
tevens de hoop uitdrukkende dat het Ministerie· vau Nijverheid en ~r.heid - 
eene billijke vergoeding zal toekennen aan de beambten die. de opneming. 
doen, gezien den meerderen arbeid, hun uit dien hoofde opgelegd .. 

Verder verwacht zij dat de Kamer, vermits - de zaak .. spoed vereischt, 
zonder verwijl de voorstellen der Regecring zal bekrachtigen. 

/Je Verslaqcerer, 
VEHBAEGEN. 

/Je V oorziuer, 
E. .NEHl~CX. 


